
НИОКР ПО СОЗДАНИЮ СТЕНДА ПО ПОЛУЧЕНИЮ ВОДОРОДА МЕТОДОМ БЕТА-И 
ПАРОВОЙ КОНВЕРСИИ (БИПК), А ТАКЖЕ МЕТАНОЛА, КАК ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ТОВАРНОГО ПРОДУКТА.  
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Технология Бета-конверсии углеводородов для получения водорода заключается в получении плановых продуктов (водород, метанол, и другие) из углеводородсодержащих газов и водяного пара путем обработки их смеси в специализированном реакторе ускоренными электронами и переменным магнитным полем. 
Соотношение газа и пара зависит от состава углеводородсодержащего газа. Температура сырьевой смеси 100-150 С. Давление в реакторе – 130 кПа.
Реактор построен из нержавеющей стали и снабжен специализированным окном из титановой мембраны для ввода ускоренных электронов, а также, встроенным блоком, создающим переменное магнитное поле (или СВЧ-излучение).
Себестоимость производства при существующих технологиях составляет 1,3 - 2,1  долл. США за 1кг водорода. Расчетная себестоимость водорода, полученного методом Бета-конверсии, является и будет являться в среднесрочной перспективе самой низкой среди всех известных на сегодня процессов и составит 0,3 – 0,6 долл. США.
Предполагаемая продукция: 
• Установки (комплексы) для производства водорода, а также побочных продуктов – метанола и прочих продуктов, востребованных рынком; 
• Водород;
• Метанол (другие спирты).
Технология Бета-конверсии предусматривает создание серийного производства комплексов для получения водорода, метанола, прочих химических продуктов, основным сырьем для которой является природный газ и вода. 
Источником ускоренных электронов является линейный ускоритель электронов (например, ЭЛВ-8, 2,5 МэВ, 90 кВт, 50 мА). Источником СВЧ-излучения является генератор СВЧИ (например, магнетрон с параметрами: 2,45 ГГц, 3 кВт). При прохождении через поток ускоренных электронов, происходит деструкция молекул воды и метана. Гидродинамические потоки и СВЧ излучение создают условия регулирования реакционной способности радикалов и ионов, выступая в роли катализатора при рекомбинации.  
СН4 + Н2О + (е-) = > СН3* + ОН* + (Н+) + (Н+) = > СН3ОН + Н2 + Q
На выходе из реактора продукты проходят сепарацию. Целевые продукты отправляются в хранилища, нецелевые – в рецикл для повторной обработки.
Удельные энергозатратами существующих методов и БиПК 1 тонну целевого продукта (H2):
• Паровая конверсия (не бета): 8,142 ГДж/т, 
• Газификация углерода: 24,429 ГДж/т, 
• Пиролиз метана: 18,922 ГДж/т, 
• Электролиз воды: 214,2 ГДж/т.
Бета и паровая конверсия: 0,03-0,1 ГДж/тонна.
Существенным преимуществом технологии бета-конверсии является безотходность и экологическая чистота производства (выбросы СО2= 0).
Стоимость водородных и метанольных производств по методу Бета-конверсии кратно ниже, чем стоимость существующих предложений по другим технологиям. Поэтому, наряду с кратно меньшей себестоимостью производства водорода/метанола, метод БиПК является прорывным, а установки БиПК – уникальным рыночным предложением в мире.
Реализация НИОКР позволит создать опытно-промышленный образец с высочайшими экономическими и технологическими показателями. Наличие стенда-демонстратора позволит сформировать высокий спрос на серийное производство оборудования Бета-конверсии не только в Республики Казахстан, но и в качестве экспорт-ориентированного высоко востребованного продукта быстрорастущего рынка. Созданный далее ОПК будет быстро окупаем за счет чрезвычайно высокой энергетической и технологической эффективности.
