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[bookmark: _GoBack]Интерполимерные комплексы (ИПК) можно рассматривать как особый класс полимерных веществ, обладающих свойствами, отличными от свойств исходных компонентов [1,2]. Такие структуры широко распространены в биологических системах [3,4]. ИПК с участием поли-алкил-оксазолинов перспективны в качестве основы для лекарственных форм для доставки трудно растворимых низкомолекулярных соединений медицинского назначения. Вопрос о строении, составе и условиях формирования ИПК между макромолекулами белков и синтетических полимеров, а также раскрытие механизма биологического действия белков в условиях многокомпонентных систем при иммобилизации являются фундаментальными научными проблемами, стоящими перед биологией и медициной. Наносекундная динамика межмакромолекулярного взаимодействия отражает процессы формирования надмолекулярной структуры (НМС), её компактность и лабильность для синтетических макромолекул в растворе [5]. Малоугловое рассеяние рентгеновских лучей и нейтронов (МУР) позволяют получить надмолекулярную структурную информацию в растворе.
Релаксационным методом поляризованной люминесценции и структурным методом малоуглового рассеяния рентгеновского излучения исследовано формирование интерполимерных комплексов (ИПК) между поли-алкил-оксазолинами (ПАОЗ) и полиметакриловой кислотой (ПМАК) в растворах. Показано, что и в воде, и в метаноле играют роль гидрофобные взаимодействия в формировании ИПК за счёт влияния длины бокового заместителя в ПАОЗ. Времена релаксации, характеризующие внутримолекулярную подвижность люминесцентно меченной компоненты (ПМАК*) возрастают от 80 до 680 нс, что указывает на образование ИПК между ПМАК и ПАОЗ. 
Для водных растворов ИПК {ПАОЗ/ПМАК}методом МУРР показано, что крупные полимерные НМС образуются из индивидуальных макромолекул. На первом иерархическом уровне образуются компактные структуры в случае ИПК с участием ПМАК (с характерным размером от 40 до 107 Å). При этом в случае взаимодействия ПАОЗ с ПМАК при увеличении гидрофобности алкильного радикала от метил-, этил- к н-пропилу размер НМС 1-го иерархического уровня увеличивается от 40 и 57 до 107 Å, соответственно. Тогда можно предположить, что 1-й иерархический уровень НМС для ИПК {ПАОЗ/ПМАК} в воде представляет собой двутяжевые структуры между макромолекулами ПАОЗ и ПМАК, стабилизированные в первую очередь множественными водородными связями.
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